东阳市:

千名网格员 密织防控网

通讯员 黄江凯 本报记者 江胜忠

"返工更要重防疫,平安健康是第一。""使用健康码,方便你我他。"连日来,东阳市湖溪镇镇 西村李如艳一家三口齐上阵,在背街小巷宣传防疫的画面成了当地一道亮丽风景。

疫情期间,李如艳有"多重身份",她不仅仅是一名网格员,还是"排查员、宣传员、监督员、服 务员"。

群众的"贴身管家"



网格员李向丽在卡口执勤

疫情发生以来,东阳发挥基层 治理"一中心四平台一网格"的工 作优势,发动网格员,及时提供服 务保障,为打赢疫情防控阻击战密 织安全网。

"网格员有着'人熟地熟情况 熟''口勤眼尖手脚快'的优势。"东 阳市委政法委相关负责人介绍,全 市1338名专职网格员,从大年初 一开始,全员放弃休假,在网格长 和网格指导员的带队下,投入基层 疫情防控工作。他们走村入户、排 查人员、宣传政策……做到排查不 漏一人、宣传铺天盖地、管控一刻 不松、服务及时到位,有效筑起基 层疫情防护网络。

在画水镇陆宅村,陆苗青、许 俊瑶、蒋健康3名网格员在全身心 投入战"疫"的同时,还想办法联系 口罩厂家,自掏腰包购买了4500 只口罩,免费发放给当地村民。

吴宁街道城南社区新塘小区 专职网格员吴江萍,连续14天连 轴工作,忙起来时甚至连晚饭也顾 不上吃。但女儿在朋友圈的一句 话,让她倍感欣慰——"我的妈妈 是全市1338名网格员之一,我为



网格员味苗青宣传政策法规



网格员沈正伟在登记外来人员信息

她而骄傲!"

"我是一名基层网格员,更是 一名共产党员,在疫情面前更应该 立足岗位担使命,危难时刻践初 心,辛苦我一人,平安全村人。"李 向丽是湖溪镇郭宅一村的专职网 格员,该村有用户886户、约2200 人,疫情发生后,李向丽依据"横 向到边、纵向到底"的排查方案, 将全村37名疫区返东人员全部排 摸出来。此后,她还常常与居家 隔离人员进行心理沟通,并在每 天晚上收集汇总他们的物资需求, 于第二天清晨将代买的物品挨家 挨户送达到位。

沈正伟是横店镇禹东社区的 专职网格员,大年三十晚上,当接 到疫情防控通知时,他立马放下吃 了一半的年夜饭,连夜排查辖区50 多名返乡人员。大年初一早上6 点,吃完开水泡面的新年第一餐, 沈正伟又排查了18栋小高层,并 自己出资购买了消毒液,对全村各 街巷讲行消毒。

舍小家为大家,这些被群众赞 为"贴心管家"的网格员,在疫情期 间发光发热,为打赢这场防控阻击 战贡献着自己的力量。

全市上下 编织智控防护网

复工复产后,网格员们肩上的责任更重 了。"一手抓防疫、一手抓生产"成了他们的 工作目标。

虎鹿镇黎明村网格员胡保花一直奔波 于巡逻排摸工作一线,她所负责的网格内, 有不少租户为外省籍返岗复工人员。每天, 胡保花要挨家挨户发放告知书、查看健康 码、测量体温、代买食材,工作排得满满当

"以网格为点,以健康码为面,连点成 线,由线成网,全市上下形成一张防控网。" 东阳市新冠肺炎疫情防控工作指挥部相关 负责人介绍,全市网格员在此次疫情防控工 作中,共走访排查住户45万余户;发放口 罩、消毒液等物资90余万件;分发宣传单 100万余份;推送宣教及防控注意事项 8000余条。

各镇乡街道还积极发挥网格化管理优 势,探索出一些好做法。横店镇大年初一上 午就集结全体网格员,进小区排查人员情 况;南马镇实行"一个指挥中心调度、四平台 部门联动、全科网格协同"模式,提高网格工 作效率;巍山镇利用"雪亮工程"公共视频资 源,掌握人员出入动态;画水镇组建网格员 代跑团,为隔离群众代买生活物资;湖溪镇 发动红色志愿者,加入兼职网格员队伍,服 务疫情防控工作等。

东阳市充分利用网格做好疫情防控和 其他社会治理工作,按照"属地性、整体性、 适度性"原则,以自然村、居民小区、工业园 区等为单位,将网格划分为1332个。

该市通过实施"一网格+一支部(党小 组)"模式,重点在优秀基层党员中选聘专职 网格员,网格长由支部书记(党小组组长)担 任。同时,在金华市率先推出农村干部"百 分制"积分管理,让每一名任网格长的村支 部书记(党小组组长),把网格治理和社会管 理责任扛在肩上、抓在手上。

与此同时,当地以党建带群团,成立党 群服务联盟,以党员志愿服务为核心,吸纳 村(居)民代表、红领青年等作为兼职网格 员,并设立纠纷调解、治安巡防等专业队伍, 开展志愿服务。

东阳市正在进一步完善调整网格划分, 充实配强网格力量,明确落实网格职责,突 出网格员在矛盾纠纷排查、群众意见诉求收 集、安全隐患查找、政策法规宣传、便民代办 服务等职责,助力打赢疫情防控和复工复产 "双线战役"。